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парадигми. Власне визнання унікальності психічної організації кожного індивіда, творчих можливостей людини, а 

також безмежність творчого потенціалу особистості до саморозвитку (В.О.Моляко) й є центральними положеннями 

зазначеної парадигми й умовами суб’єктності вчителя. Звісно, що ефективність педагогічної діяльності визначається 

продуктивністю учіння й навчання, тому учитель й учні як суб’єкти педагогічної діяльності й навчальної діяльності 

пов’язані єдністю. Тому суб’єктність педагога визначає ставлення до учня як до самоцінності й як до суб'єкта його 

власної навчальної діяльності, а також відношення вчителя до себе як до суб'єкта власної педагогічної діяльності. 
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Ми рідко замислюємося над тим, яке значення в нашому житті має колір. Звично бачити небо - синім, траву 

- зеленою, а кров – червоною така сильна, що інших сполучень ми не можемо собі навіть уявити. Кольори є 

невід’ємною частиною нашого життя. Життя повне тоді, коли воно наповнене фарбами, кольорами та відтінками. 

Психофізіологічний вплив кольору на людину в емоційному відношенні величезний. Колір здатний 

викликати різні емоційні реакції та думки: він може заспокоювати та хвилювати, радувати та нудьгувати, гнітити та 

веселити. Колір може викликати відчуття теплоти та холоду, бадьорості та втоми, легкості та важкості, розширювати 

і звужувати простір, стимулювати зір, мозок, нерви; він може, нарешті, сприяти та допомагати лікуванню хворих [4, 

c.75].  

Над проблематикою даної теми працювали багато вчених. Так, засновник Інституту технічної естетики у 

Франції Жан В’єно писав, що колір здатний на все і що від нього можна вимагати світла, розрядки або збудження, 

гармонії та різкого впливу, очікувати чудес, але він може викликати і катастрофу. Фізіологи (С Кравков та ін.) 

виявили тісний взаємозв'язок між колірним зором і вегетативною нервовою системою, а також гіпоталамусом, який 

відіграє інтегрувальну роль у здійсненні фізіологічних і психічних функцій організму. В галузі кольорознавства 

важлива роль робіт радянського вченого Є.Б.Рабкіна, який розробив атлас кольорів, що є цінним джерелом для 

спеціалістів [1]. Вперше спробу систематизувати значення окремих кольорів почав І. - В. Ґете [2, с. 27]. 

Науково доведено, що правильне використання кольору - це сила, яка може зміцнити і вилікувати нервову 

систему і внутрішні органи, підвищити імунітет людини. Кожен колір впливає на нас на декількох рівнях: 

фізичному, психологічному; лікує, збуджує інтуїцію, сприяє росту духовності. Кожна людина по-своєму реагує на 

кольори: дехто ліпше реагує на синій, ніж на індиго, і навпаки; деяким людям не подобається червоний і у їх 

оздоровленні використовують оранжевий. Все залежить від психофізіологічного стану і статусу організму. Кольори 

виявляють такий вплив: розширюють чи звужують кровоносні судини; підвищують або знижують тиск; посилюють 

утворення червоних кров'яних тілець; зміцнюють імунну систему; збільшують перенесення кисню кров'ю; 

активізують і стабілізують обмін речовин і розширюють свідомість [6, с.208]. 

Одним із практичних способів  використання кольору для зняття психофізіологічного навантаження є 

техніки кольоротерапії – методу психологічного лікування з метою розслаблення, зняття стресів, підняття настрою та 

тонусу за допомогою кольорів. Наприклад, за допомогою техніки «Зоряне дихання» можна вилікуватися від болі 

будь-якого походження, тривоги, страху, поганого настрою. Наприклад, для позбавлення від болю місцевого 

характеру, слід спрямувати кольоровий потік до хворого органу або частини тіла. Ця техніка є дуже корисною під час 

пологів, також для заспокоєння перед виходом на сцену або під час екзаменів. Насичуватися кольорами можна 

просто вживаючи їжу потрібного кольору. Техніку «Райдужний тонік» використовують для того, щоб розслабитись, 

підбадьоритись, підняти настрій та тонус [4, c. 70-73]. 

Посилення чутливості до синього і зеленого кольорів уповільнює функції симпатичної нервової системи і 

сприяє відновленню балансу. Однак тривале домінування парасимпатичної нервової системи не бажане, оскільки це 

знижує готовність організму до активних дій. Тому зрозумілим стає поліпшення чутливості зору до "активних" 

колірних подразників, що зумовлюють підвищення тонусу симпатичної нервової системи. Отже, синій і, певною 

мірою, зелений кольори є заспокійливими, сприятливими для відпочинку. Проте тривала їх дія призводить до 

гальмування і навіть депресії, суму, нудьги. 

Колір може навіть лікувати. Наприклад, біль знімають відтінки блакитного. А сил надає помаранчевий. 

Зелений заспокоює. Тому недивно, що ми так прагнемо хоча б не на довго вирватись з міста – побути ближче до 

природи та її релаксаційного зеленого кольору [3, c.107].  

Сучасні висловлювання та роздуми вчених, художників про психофізіологічний вплив кольору на людину 

зводяться до того, що колір може сприяти оздоровленню. Наприклад: 

Білий колір. Цей колір деякою мірою знімає м’язові спазми, пом’якшує свербіння  при корості. 

Червоний колір. Корисний при канальних захворюваннях. Хворий повинен перебувати у кімнаті, де все 

червоного кольору, і всі промені світла, що падають в кімнату, повинні бути червоними. Цей колір допомагає 

боротися із застудою, інфекційними захворюваннями, наслідками радіації, сильними ультрафіолетовими опіками,  
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корисний при розтягненні м’язів. 

Синій колір. Це добрий засіб при психозах, захворюваннях очей, сечостатевої системи і легенів (не 

передозувати), впливає на ендокринну систему, покращує роботу кінцівок, знімає спазми м’язів. Синій колір впливає 

розслаблююче, знімає головний біль спазматичного походження, знижує апетит (лікує ожиріння), володіє 

антиканцерогенними властивостями. 

Синій і зелений. Мають властивість попередження епілептичних приступів та істерії. 

Голубий колір. Сприятливо впливає на хворого з підвищеною температурою, знімає м’язову слабкість, 

знижує апетит (лікує ожиріння), лікує захворювання очей, безсоння, спазми кишківника, підсилює активність 

організму в цілому, пом’якшує біль в горлі і сонячні опіки. 

Голубий і білий понижують кров’яний тиск. 

Зелений колір. Знижує артеріальний тиск, стабілізує центральну нервову систему, знімає головний біль, 

ефективний при лікуванні очей. 

Рожевий колір. Забезпечує здоровий сон, сприяє м’язовому розслабленню заспокоює нервову систему, 

допомагає при серцевих спазмах, астмі, захворюванні крові. 

Оранжевий (помаранчевий) колір. Забезпечує лікувальну енергію, зміцнює серцеву діяльність, сприяє 

оздоровленню легенів і бронхів, стимулює роботу щитової залози і шлунка, знімає спазми судин і судоми м’язів, 

сприяє зрощуванню кісток. 

Жовтий колір. Допомагає при кишкових розладах, лікує безсоння, нервове виснаження, стимулює зір, 

поліпшує роботу нирок, захищає від харчової алергії, стимулює роботу лімфатичної роботи і травлення, активізує 

утворення гормонів. 

Жовто-зелений колір. Лікує дихальну систему, бронхіальну астму. 

Жовтий і червоний кольори. Сприяють прискоренню кровообігу. 

Фіолетовий колір. Полегшує перебіг простудних захворювань, стимулює функцію паращитовидної залози, 

селезінки, позитивно впливає на психіку вагітних жінок. Використовується при хворобах серця, пониженому тиску. 

Чорний колір. Лікує понижений артеріальний тиск, підвищує енергетику нирок, нормалізує дихання. 

Багряний. Стимулює роботу нирок і наднирників, підвищує емоційний стан людини і активізує діяльність 

статевих залоз, підвищує кров’яний тиск. 

Дороті Мелла, американський біоенерготерапевт, стверджує,  що кожен колір має щось таке, що нагадує 

ауру, яка і допомагає у боротьбі з хворобами [6, c. 204-206]. 

Перелічені особливості психофізіологічної дії кольору є найбільш характерними, однак це не означає, що 

колір однаково діє на людину. Це залежить від середовища і обстановки, в якій знаходиться людина, наявності, 

поєднання з іншими кольорами та психічного стану людини, її настрою. Один і той же колір в різних умовах може 

справляти різне враження на одну і ту ж людину або в одних і тих же умовах по-різному впливати на різних людей [5, 

c. 429-430]. 

Ми живимо в епоху бурхливих змін. Людина повинна реагувати на них, але досить часто вона буває до 

цього зовсім не готовою. Для того, щоб вижити в ситуаціях постійних змін, щоб адекватно на них відповідати, 

людина повинна активізувати свій творчий потенціал, віднайти свою неповторність, унікальність [6, c. 207]. 

Наші успіхи у навчанні чи роботі починаються із персонального простору (мікрооточення), який 

знаходиться повністю у нашому розпорядженні. Перетворити цей простір в оптимальне робоче середовище можемо 

тільки ми самі, оскільки тільки ми зможемо відреагувати на всі деталі так, щоб почувати себе по-справжньому 

комфортно і зручно. 

Кожна людина має персональний стиль навчання (модальності навчання: зорова, слухова, кінестетична), 

який безпосередньо пов’язаний з  освітленням, музикою та інтер'єром приміщення. Мета полягає у створенні 

атмосфери, яка забезпечує комфорт і можливість розслаблення, оскільки в стані розслабленого фокусування 

можлива найкраща концентрація, а отже, і оптимальне навчання, при напруженні м'язів затримується постачання 

крові мозку і притуплюється увага. Створення максимально комфортного і сприятливого до творчості робочого 

місця потрібно починати в домашньому кабінеті: музика, колір, аромати [7, c. 73]. 

Для стимуляції творчості молоді можна використати такі фактори: 

- вчитись під тиху, спокійну музику; 

- у перерві слухати популярну музику; 

- дихати (періодично) ароматизованим повітрям  

- використовувати різноколірне освітлення до різних частин уроку: до вступної - рожеве, до основної - 

червоне, до заключної - зелене чи голубе; 

- кольорові килимки (яскраві різнобарвні клаптики тканини чи паперу 9x9 см) для активізації мислення в 

похмуру погоду; 

- писати кольоровою крейдою, фломастерами чи кульковими ручками; 

- користуватись кольоровими плакатами, слайдами чи малюнками; 

- у приміщенні, де відбувається заняття, стіни повинні бути пастельного жовтого кольору; 

- синя лампа і жовті чи сині штори сприятимуть навчанню і відпочинку; 

- для відпочинку очей під час напруженої розумової праці слід переключати увагу на більш заспокійливі і 

приємніші речі [3, c. 108-110]. 

Таким чином, використання кольору для зняття психофізіологічного навантаження та стимуляція творчості 

кольору є дуже важливим аспектом в життєдіяльності кожної людини, адже колір оточує нас повсюди і щодня. А 

тому його вплив і використання є невід’ємною частиною людського існування, що безпосередньо підкреслює його 

важливість і значимість. Життя повне тоді, коли воно наповнене фарбами, кольорами та відтінками. 
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МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИЗУЧЕНИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ГОТОВНОСТИ К МАТЕРИНСТВУ 

В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ПСИХОЛОГИИ 
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Леганькова Ольга Викторовна, кандидат психологических наук, доцент 
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Танка» 

 

Для социокультурного пространства современной Беларуси характерна трансформация традиционных 

стереотипов репродуктивного поведения, снижение ценности материнства и  выдвижение на первый план иных 

(профессиональных, материальных, саморазвития и др.) ценностей. При этом надо отметить, что материнство это не 

только необходимый атрибут продолжения рода, выживания и развития человечества. Материнство как сложный 

социальный феномен является фундаментом построения каркаса личности женщины: самосознание, ценности, 

личностные мотивы и личностные образования требуют осмысления с точки зрения влияния на них материнского 

поведения. Данные обстоятельства актуализируют изучение материнства как самостоятельного психологического 

феномена, требующего целостного научного подхода.  

Феномен материнства в отечественной культуре имеет духовно-нравственную основу, оно выступает как 

сущность предназначения женщины, в основе которого материнская любовь. В женской природе женщины 

изначально заложена нравственная доминанта заботы о будущем ребенке. Поэтому в системе традиционных 

общечеловеческих ценностей всегда признавалась важная роль женщины как матери и материнство рассматривалось 

как добродетель и нравственный идеал.  

Материнство в социуме одна из наиболее важных социальных женских ролей, которая имеют культурную 

детерминацию. Общественные нормы и ценности, которые также меняются в различные исторические эпохи,  

оказывают большое влияние на проявления материнства [2, с. 21]. Важность изучения материнских функций на 

современном этапе развития общества также обусловлена определяющей ролью матери в развитии личности 

ребенка, сложной структурой материнского поведения, множественностью его культурных и индивидуальных 

вариантов. 

Феномен материнства в отечественной психологии рассматривается в рамках следующих теоретических 

подходов.  

Материнство чаще всего рассматривается как проявление родительства, элемент гендерного порядка, 

отмечается социальная направленность понятий «материнство», «отцовство». Наиболее полное представление о 

феномене родительства мы находим у Р. В. Овчаровой, которая понимает  его как «интегральное психологическое 

образование личности (отца и/и матери), включающее совокупность ценностных ориентации родителя, установок 

ожиданий, родительских чувств, отношений и позиций, родительской ответственности, стиля семейного воспитания» 

[6, с. 41]. Она делает акцент на индивидуально-психологических и социальных аспектах отцовства и материнства. К 

социальным аспектам родительства автор относит уровень социокультурного развития общества, социальный и 

жизненный опыт личности родителя, опыт родительской любви. 

Т. Ф. Рудзинская подчеркивает, что в отечественной психологии доминирует социально-психологический 

подход к пониманию родительства, который  основан на изучении материнства и отцовства как интегральных 

психологических образований личности, включающих в себя специфические социальные родительские роли и 

нормативные предписания культуры [7, c. 63]. При этом важно отметить, что современное родительство уже не 

является стабильным социально-воспроизводимым, передаваемым от поколения к поколению опытом, а имеет 

тенденции к активной транформации, вариативности практик, тенденции к общественной рефлексии 

(М. Е. Ланцбург) [4]. 

Культурно-исторический подход к рассмотрению материнства отводит взрослому основополагающую роль 

в развитии ребенка (Д. Б. Эльконин, Д. А. Леонтьев, А. В. Запорожец, Л. И. Божович, М. И. Лисина и др.). 

Системный  подход к проблеме материнства  рассматривает мать и ребенка как самостоятельных субъектов, а само 

материнство – как развивающуюся систему в разных генетических аспектах. Признается ведущая роль взрослого в 

психическом развитии ребенка, что предполагает изучение материнско-детского взаимодействия с точки зрения 

детского развития (А. Я. Варга. Г. Т. Хоментаускас, Е. О. Смирнова и М. В. Соколова). 
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